

# 一季度我区外贸进出口总值 262 亿元 同比增长 11.2%

本报讯 (记者 张鑫) 据呼和浩特海关统计,今年一季度自治区外贸进出口总值 262 亿元,比去年同期(下同)增长 11.2%,高于同期全国外贸进出口增速 7.5 个百分点,连续 9 个月保持同比增长。其中,出口 92.4 亿元,增长 7.2%;进口 169.6 亿元,增长 13.6%。

据了解,一季度,自治区一般贸易进出口 160.7 亿元,增长 16.2%,占同期自治区外贸进出口总值(下同)的 61.3%,同比增长 2.6 个百分点;边境小额贸易进出口 67.8 亿元,增长 1.6%,占 25.9%;保税仓库进出境货物进出口 24.1 亿元,增长 40.8%,占 9.2%;加工贸易进出口 8.3 亿元,下降

28.8%,占 3.2%。蒙古国、俄罗斯为自治区主要贸易伙伴国。自治区民营企业进出口 181.4 亿元,增长 12.1%,占 69.1%,仍为自治区进出口主力军;国有企业进出口 635 亿元,增长 12.5%,增速较快,占 24.2%。出口以钢材、有机化学品、农产品、机电产品为主,四种商品合计占同期自治区出口总值的 73.8%。进口以

煤炭、铜矿砂、钢材、铁矿砂等大宗资源性商品为主,四种商品合计占同期自治区进口总值的 58.5%。

呼和浩特海关统计分析处分析称,大宗资源性商品进口增长,对自治区外贸增长起到了积极作用。此外,自治区对新兴市场外贸进出口增长迅速,也带动了自治区外贸稳中向好发展。

## 资讯

### 赤峰市珠三角电子信息与智能制造产业招商合作恳谈会在深圳召开



本报讯 近日,赤峰市珠三角电子信息与智能制造产业招商合作恳谈会在深圳召开。会上,赤峰市与有关方面成功签约了 16 个投资项目,协议资金 84.8 亿元。

内蒙古自治区副主席、赤峰市委书记程志强在致辞中指出,近年来,赤峰得到了深圳以及珠三角企业家朋友们的支持,目前全市有多家高新技术企业都是来自深圳,一些企业不但帮助赤峰填补了产业空白,还引领了新兴产业发展,为赤峰高质量发展注入了强大动力和活力。

程志强诚恳地表示,选择赤峰就是选择机遇,投资赤峰就是投资未来。今天,签约的企业以及未来将会落户赤峰的企业,也一定会收获满满,硕果累累。他欢迎更多的企业家、更多的团队和人才走进赤峰,了解赤峰,亲身领略上下八千年、纵横九万里的厚重历史,天蓝

水清、土净星繁的美好生态,神奇壮美、多姿多彩的独特风光,豪迈奔放、热情好客的草原儿女,改革创新、活力迸发的发展氛围。他动情地说,“我们愿与大家一道,携手抢抓发展新机遇,共同成就赤峰高质量发展新境界,一起描绘成就人生梦想的新篇章!”

赤峰市委副书记、市长孟宪东在主持会议并向各位企业家发出诚挚的邀约,他说,深圳又叫“鹏城”,真诚地祝愿各位朋友“鹏程万里”,赤峰是“中华第一龙的故乡”,希望在各位企业家朋友的关注和支持下,助力赤峰早日实现“玉龙腾飞”。会上,赤峰市政府、红山区政府、松山区政府、喀喇沁旗政府与华为技术有限公司等 16 家企业签署了合作协议。珠三角地区 100 多位企业家,部分商会、行业协会代表,部分赤峰乡友代表出席恳谈会。

蔡鹏飞

## 地下咸水层二氧化碳封存项目进展顺利

本报讯 记者从国家能源集团鄂尔多斯煤制油分公司了解到,这家公司实施的地下咸水层二氧化碳封存项目进展顺利。

当前,各国争相研究二氧化碳捕集和封存技术,以减少向大气排放温室气体。在国家科技支撑计划支持下,过去 10 多年来,煤制油分公司与中国科学院、北京师范大学、北京大学、清华大学等国内外科研机构合作,实施了 10 万吨/年二氧化碳捕集和封存

全流程示范项目。

该项目位于内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗境内,依托我国首座百万吨级煤直接制油工厂而建,于 2010 年底建成。记者在二氧化碳封存作业区看到,两米多高的红色阀门紧紧密封着一口注入井和两口监测井。

鄂尔多斯煤制油分公司的工程师王永胜说,煤制油产生的二氧化碳经过捕集、提纯、压缩后,被注入地下 1500—2500 米之间的咸水层封

存。自 2011 年 5 月 9 日开始连续注入作业,至 2015 年 4 月 16 日,共封存二氧化碳 30.26 万吨,随后项目进入监测期。

王永胜告诉记者,鄂尔多斯盆地的地质结构呈封闭、低孔、低渗等特点,是实现二氧化碳封存理想区域。近 9 年的监测数据显示,封存区地下水水质、压力、温度和地面沉降、地表二氧化碳浓度等指标没有明显变化,采用示踪技术也未监测到二氧化碳泄漏

现象。下一步,计划再打一口监测井,以提升监测能力,并研究制订相关的技术标准。

“示范项目的成功实施,标志着我国已经形成二氧化碳捕集、输送和地下咸水层封存、监测等成套技术,为我国推进工业化减排提供了有效技术路径,增强了我国在温室气体减排领域的的话语权。”煤制油分公司总经理王建立说。

任会斌

## 活动 UODONG

### 第三届全民饮茶日首府茶开百席

本报讯 (记者 张鑫) 5 月 4 日上午,“2019 内蒙古第三届全民饮茶日”大型主场活动的“无我茶会”在呼和浩特市草原丝绸之路主题公园北广场举行。

据介绍,为响应 14 年前中国茶叶学会等全国多家茶文化社会组织倡导的“茶为国饮”和“全民饮茶日”的活动倡议,内蒙古茶艺师、评茶师协会已连续三年组织了“内蒙古全民饮茶日”大型公益文化活动,并根据内蒙古四季气候特点,将每年谷雨至五月初的第一个周,定为“内蒙古全民饮茶日”活动周,并年年组织举办各种茶文化群众公益活动。同日,“内蒙古第三届全民饮茶日”的各分会场活动由内蒙古茶艺师、评茶师协会在各盟市的理事单位负责组织,分别在包头、乌兰察布、鄂尔多斯、巴彦淖尔、乌海、赤峰六城市同步举办。

活动当日上午 9 点 30 分,在天一茶书院古琴老师清婉悠远的古琴演奏声中,100 多位围坐在一起的

绿茶师、身着各式中式传统服饰的“无我茶会”席主,依次款款步入“无我茶会”场地——呼和浩特市丝绸之路主题公园北广场。

一百位茶席席主来自呼和浩特各行业的爱茶人士,在广场悠扬的背景音乐中席地围成 100 张茶席的大圈,自布茶席,自带茶具和茶、水,以“天人合一”的无我精神冲泡、同饮一杯中国茶,向广大市民普及茶文化、茶知识,传承中华文化。茶会吸引了许多游客和市民积极参与,有的年轻家长还带着孩子一同来感受中国茶文化,学习茶礼仪、茶知识和茶技能,品味各种好茶,一家人融合在一个爱茶的“大家庭”中,共同欢度一个浓情中国味的文化假日,共同庆祝“五四”青年节。

今年是“全国第十一届全民饮茶日”活动年,主办方内蒙古茶艺师、评茶师协会还在其官方微信平台上开设了“全民饮茶日茶知识有奖问答”及线上免费品茶、鉴茶系列活动,更加扩大了茶文化的社会影响。



### 锡林郭勒盟 26 条措施助力服务业高质量发展

本报讯 锡林郭勒盟行署近日出台《锡林郭勒盟助力服务业高质量发展若干政策措施》,助推盟服务业高质量发展。

《政策措施》共分八个部分二十六条,基本构架和重点领域均按照《锡林郭勒盟服务业发展“十三五”规划》的结构和领域提出,体现了“一张蓝图绘到底”的施政要求,保证了发展思路的延续性。

《政策措施》的八个部分分别是推动生产性服务业向专业化发

展,推动生活性服务业向品质化提升,大力支持外向型服务业,促进产业集聚发展和企业提质增效,推进品牌化、标准化建设,降低企业成本,优化营商环境和强化组织保障。

为了保障《政策措施》有效实施,盟行署还配套设立了服务业发展专项引导资金,从生产性服务业、生活性服务业、服务业聚焦发展三个方面 10 个领域,确定切入点和突破口,进行扶持、引导。

杨金凤

### 鄂尔多斯小微企业 减税降费红利兑现 9 万元

本报讯 自今年年初以来,小微企业普惠性税收减免政策,增值税税率下调等一系列减税“大礼包”蜂拥而至,4 月份作为增值税改革落地实施首月和小微企业普惠性税收减免政策实施季度申报首月,4 月征期成为小微企业减税红利的集中兑现期。

鄂尔多斯市东胜区汇豪建安有限责任公司法定代表人杜永彪说,“国家最新出台的这批普惠性减税政策,让我们这样的小微企业真切地感受到了‘减税降费’的春风,光是第一季度就减免了 9 万多元的企业所得税,这笔钱对于一个小微企业的资金运转、优化升级、提高市场竞争力来说,都有很大的帮助,国家的这些减税优惠政策,真是恰逢其时。”据了解,该企业应纳

税所得额小于 100 万元,根据最新的小微企业优惠政策,可减按 25% 计税,按 20% 的税率预缴企业所得税,同时该企业还可享受民族自治地方减免企业所得税的优惠政策,以上共计减免一季度企业所得税 9 万余元。

减税降费是党中央、国务院部署的一项重要政治任务,按照习近平总书记“实打实、硬碰硬”的指示精神,国家税务总局东胜经济技术开发区税务局成立了减税降费办公室,“一把手”负总责,挂图作战、层层推进,大力开展“党建+”形式的政策宣传、培训辅导、跟踪监控等活动,党建引领确保减税降费政策宣传到位、政策红利落实,提升纳税人幸福感和获得感,促进小微企业持续健康发展。

王建新

## 三岔口嘎查今年又托管土地了

本报讯 日前,在播种机的轰鸣声中,包头市石拐区吉忽伦图苏木三岔口嘎查举行土地托管春耕开播仪式,包头市乡村振兴促进会吉忽伦图苏木三岔口嘎查试点同时揭牌。

据了解,2017 年,以村委员会部

牵头,党员带头,三岔口嘎查成立了蒙晋帮农农民专业合作社,在“农户加入自愿、退出自由、服务自选”原则下,与专业技术公司合作,共同实施土地托管马铃薯种植项目,由托管服务组织为农户提供从种到管、从技

术服务到物资供应的全程服务。该项目涉及 233 户,359 人,托管土地 1500 亩。2019 年,三岔口嘎查托管土地增至 2200 亩。今年,所有管理、经营、销售都由集体统一管理,合作社承诺农民最低收益保证每亩

400 元,收益超出部分的 60% 给予农民。

在当天的开播仪式上,来自包头市的 18 家企业,与三岔口嘎查村委会签订了 64 万元的农产品认购协议。

格日勒图

## 内蒙古建筑施工安全生产及标准化观摩会召开

本报讯 近日,由内蒙古自治区住房和城乡建设厅、内蒙古自治区建筑安全监督总站组织的“全区建筑施工安全生产及标准化建设工作观摩会”

在呼和浩特市举行。来自全区 12 个盟市的住建部门及安监系统相关负责人参加了观摩会。

据了解,中建城市建设发展有限公司

公司承建的滨海新城 1 号左右楼 3 号楼二期工程被内蒙古自治区建筑安全监督总站选定为全区建筑施工安全监督人员培训和建筑施工安全生产及标准化建设工作观摩现场。当天下午,观摩团对项目现场的安全生产文明施工标准化项目、智慧安全监管系统、绿色施工工地标准化等进行了现场观摩,并举行了现场座谈会。

据了解,该项目在三栋高层住宅全部采用铝合金模板及全钢爬架体系,为项目整体安全、文明施工打下良好基础。

中建城市建设发展有限公司项目经理赵国祥表示,在高品质安全文明施工及标准化体系建立方面,项目从常态化安全文明施工的管理出发,在铝模及全钢爬架的基础上,借助中

国建筑推行的“安全行为之星活动”“云建造手机 APP 管理系统”以及“早安全”的开展,打造出自内蒙古地区平安样板工地。

在智慧工地建设上,该项目推行的“全方位过程监控系统”、二维码信息技术以及无人机航拍技术,更加方便快速的获取项目一手管理信息,推动项目生产高效稳定开展。在绿色施工工地的打造及管理上,消防水喷淋结合,爬架喷淋养护,多项节能设施使用,立体化降尘措施等成为该项目绿色施工的标志及亮点。

此项目的安全标准化管理以及智慧工地建设在全区起到了标杆引领作用,健全建筑安全监管长效机制,降低建筑施工安全事故发生率。

梅刚



### 一季度:首府优势产业完成产值 281.6 亿元

本报讯 今年一季度,呼和浩特市食品加工、电力能源、石油化工、生物医药、光伏材料、电子信息六大优势产业共完成产值 281.6 亿元,同比下降 5.9%,占全市工业总值的 82.5%。

因蒙牛乳业、融成玉米等重点企业技术改造、检修减产,一季度我市食品加工产业完成产值 52.8 亿元,同比下降 6.7%,占全市工业的比重为 15.6%。其中,乳业共完成产值 42.2 亿元,同比下降 5.3%,占全市工业的比重为 12.5%;受 2 月份大唐托电部分机组检修影响,全市电力能源产业增长放缓,一季度共完成产值 102.8 亿元,同比增长

3.4%,占全市工业的比重为 30.4%;受中石油石化产品价格及原油加工量下降的影响,一季度石油化工产业共完成产值 65.8 亿元,同比下降 4.7%,占全市工业的比重为 19.5%;年初以来,阜丰生物、常盛制药因清洁生产技术改造,生产负荷降低,一季度完成产值 29.2 亿元,同比下降 36.4%,占全市工业的比重为 8.6%;以中环光伏为龙头的 11 户新材料企业共完成产值 27.9 亿元,同比上升 5.1%,占全市工业总值的比重为 8.2%;该市电子信息产业一季度完成产值 3.1 亿元,增速增长 69.9%。

宋向华